



“一地一品牌”绘就普法新图景

本报记者 ● 李海涛

包头市昆都仑区作为全市唯一一家公民法治素养提升综合试点,锚定“法润昆都仑 送法进万家”目标,以“红领·法都嘟”普法品牌为牵引,创新构建“线上+线下”双轮驱动普法模式,靶向聚焦四类重点人群精准施策。通过深耕“一地一品牌”建设,全方位、多层次提升公民法治素养,为昆区高质量发展筑牢法治根基。

线下普法精准滴灌 筑牢法治防线

聚焦领导干部“关键少数”,筑牢依法行政“压舱石”。该区深入开展“送法进机关”“送法进单位”活动,2025年,提请区委理论学习中心组及常委会开展法律法规学习4次,制定领导干部应知应会党内法规、法律清单及普法责任清单,明确各单位年度学法任务。依托“包头普法”公众号,组织全区国家工作人员参加学法考试,通过学考结合确保学法有实效、知法有检验,切实提升领导干部依法办事能力。

聚焦青少年“关键群体”,系好人生“第一粒法治扣子”。为强化青少年法治教育,该区

为67所中小学校及幼儿园配齐法治副校长,严格落实每学期2课时教学任务。依托“徐娜说法”品牌,开展“送法进学校”活动,以青少年身边常见问题为切入点,普及自我保护、权益维护等法律知识;以青少年法治安全教育基地为阵地,开展“法律进校园”活动,通过现场教学、情景模拟等形式,系统传授防范校园欺凌、远离“校园贷”等法律常识和生活技能;开展“青少年学法活动周”,组织司法所、学校、街镇联动宣传,有效预防未成年人违法犯罪。

聚焦村居民“主体人群”,激活基层治理“法治细胞”。该区以“一月一主题”普法活动为抓手,紧盯“3·15”消费者权益日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等关键时间节点,整合公安、民政、妇联等部门力量,联合社区、嘎查村开展主题宣传、法律咨询、纠纷调解等“一站式”法律服务活动。组织司法所工作人员、“八五普法志愿服务队”“法律明白人”深入社区广场、田间地头,开展常态化法治宣传服务,不断增强群众的法治观念和依法维权能力。

聚焦老年人“重点关爱人群”,织密反诈骗“安全网”。该区聚焦老年人权益保护和反诈需求,开展“守护夕阳红”反诈宣传活动,通过举办反诈知识讲座、发放普法手册、现场讲解典型案例等形式,深入揭露养老诈骗、保健品虚假宣传等常见骗局。印制原创老年人普法口袋书大字版,用通俗易懂的语言和图文并茂的形式,提升老年人风险防范意识和自我保护能力。

线上普法创新赋能 打造普法“云矩阵”

“徐娜说法”栏目在数次升级后成立“徐娜说法”工作室,依托“互联网+普法”新阵地,创新采用“音频+视频+手语”形式,在“法润昆都仑12348”微信视频号持续输出内容。工作室紧扣“一老一小”等重点群体需求,联合教育局制作青少年法治音频,携手社区录制老年人权益保护内容,同步回应群众关切,通过“以案释法”的方式,用“大白话”解析法律条文,将法律知识转化为“听得进、记得牢、用得上”的实用信息,使法治精神在潜移默化中融入群众

日常生活。

紧扣“谁执法谁普法”普法责任制要求,打造“红领·法都嘟”品牌,设计全市首个原创法治IP形象,邀请各单位普法骨干分众化录制普法节目,通过政策法规解读视频等形式,精准回应群众法治关切,满足不同群体法治需求,同步倒逼工作人员深化法律认知,提升法治素养。

紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,2022年,昆区司法局创新打造了“法润红石榴”线上普法栏目,通过视频形式,解读了民族区域自治法、自治区六部促进条例等政策法规,将“枯燥说教”转化为“生动演绎”。

线上线下同频共振,品牌引领赋能试点建设提质增效。昆区以公民法治素养提升综合试点建设为契机,通过“线上+线下”深度融合的普法模式,推动“法润昆都仑 送法进万家”品牌影响力持续扩大。

走进包头 看法治

秉公执法获赞誉 高效执行解企忧

大沁他拉讯 近日,通辽市奈曼旗某出租车公司代表将一面写有“秉公执法 高效执行”字样的锦旗,送到通辽市奈曼旗人民法院法官团队手中,表达真挚的感谢之情。这面锦旗,不仅是当事人对法院执行工作的高度认可,更是对全体执行干警司法为民、公正司法的生动褒奖。

该出租车公司与张某因车辆租赁合同发生纠纷,案件进入执行程序后,法官团队第一时间对被执行人财产状况进行全面摸排。考虑到该案涉及出租车公司正常运营及众多司机切身利益,执行干警坚持“快立、快执、快结”原则,多次与被执行人沟通协调,释法明理,告知其拒不履行生效法律文书的法律后果。同时,执行干警灵活运用网络查控、线下调查等多种执行手段,迅速锁定被执行人名下可执行财产,并依法采取强制措施。最终,在最短时间内成功将全部执行款执行到位,并及时发放至申请人账户,有效维护了该出租车公司的合法权益。

(通辽市奈曼旗人民法院供稿)

深度研判破难题 拍卖股权兑权益

鄂尔多斯讯 近日,一位当事人将一面印有“捍卫法律尊严 维护百姓利益”字样的锦旗送到鄂尔多斯市康巴什区人民法院干警手中,对干警成功执结一起金融借款合同纠纷案件表示诚挚的谢意。

该案涉及的多家关联企业作为共同被执行人,财产权属交叉复杂、产权界定难度大,且可执行财产线索隐蔽、排查阻力大,案件执行一度陷入僵局。为破解执行难题、切实保障胜诉当事人的合法权益,执行法官对案件进行全面梳理、深度研判,通过对被执行人财产状况的细致排查,将被执行人持有的核心优质股权作为案件执行的关键突破口,并第一时间启动司法网络拍卖程序,严格规范拍卖各环节操作。最终,涉案股权以最高价成交,买受人全额支付拍卖款项,涉案财产实现高效处置,金融债权人胜诉权益得以全额兑现。

(谷世飞)

背对背疏导解心结



扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院成吉思汗法庭成功调解一起特殊的经济纠纷。昔日情侣闫某与袁某分手后,因同居期间频繁且混杂的经济往来对簿公堂。

面对情感与金钱交织的难题,法官并未简单判决,而是采用“背对背”疏导与“面对面”协商相结合的方式,耐心引导双方厘清法律边界,理性看待过往情分。经过多轮调解,闫某某体谅对方经济困境,自愿让步

面对面协商促履行

并放宽还款期限;袁某也承诺努力工作分期偿还。最终,双方达成和解,纠纷得以“体面”化解。

该案是成吉思汗法庭深入践行新时代“枫桥经验”、运用柔性司法实质性化解矛盾的生动体现。法官在办案中兼顾法理与人情,不仅解决了现实纠纷,更助力当事人真正放下情感包袱,开始新的生活。

(薛多智 鄂思昊)

阿右旗法院圆满化解16年矿企纠纷

巴丹吉林讯 近日,一起采矿合同纠纷关联案件的原、被告给阿拉善盟阿右旗人民法院法官送来两面锦旗。鲜红的锦旗背后,是一场跨越十余年、涉及近亿元权益矿企纠纷的圆满化解,更是人民法院以司法之力护航营商环境的生动实践。

阿拉善盟某矿与被告高某之间的采矿权争议,历经多年发酵,从最初的责任分担与权益比例分歧,逐渐演变为涉及投资合同确认、转让合同效力、排除妨害及巨额损失赔偿等多重诉求的复杂诉讼。案件时间跨度长达16年,历经一审、二审、再审。其间,企业实际控制人多次变更,涉案金额近亿元,且关乎地方矿产资源开发、经济发展及

多方合伙权益平衡与社会稳定。若简单“一判了之”,极易陷入“确权案未决、妨害行为持续、损失扩大、信访频发”的恶性循环。

面对这个“烫手山芋”,法官深入研判案情后,合议庭成员以“啃硬骨头”的决心,采用“笨”却最有效的方法,5个月内往返奔波5000余公里,并多次组织当事人沟通调解。

经多轮坦诚沟通,双方对立情绪逐渐缓和,最终达成解决方案:第三人内蒙古某资源开发有限公司分二期支付高某补偿款2280万元,高某在规定期限内搬离部分设备,其余矿区设施归原告所有,双方就案涉矿山所有争议一次性终结,不再另行主张权利。

(王闻瑛)

案款管理规范提速 执行进程透明增效

保每笔案款来源可溯、流向清晰、兑付及时。从案款进账、通知当事人、审批发放、到最终支付,全流程压实节点责任,必须做到环环相扣、有据可查,坚决杜绝超期发放、违规暂存等问题,全力保障案款管理全流程透明规范;健全完善内部监督机制,由执行指挥中心对案款收发情况实施动态监控、定期核查。明确承办法官为案款发放的及时性、准确性第一责任人,财务人员严

格把关支付手续,通过强化节点管控形成有效的监督闭环,确保案款管理在阳光下运行;将案款管理与案件执行进程紧密结合,加快具备发放条件案款的清理兑付速度。针对多债权人的复杂案款分配,依法制定分配方案并及时公示,保障分配公平公正,最大限度压缩案款账户滞留时间。

(赵淑贤)

“三个规定”明底线 三项举措促落实

树林召讯 “三个规定”是指2015年中办国办、中央政法委、“两高三部”先后印发的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》,要求对领导干部插手干预司法、内部人员过问案件及与当事人、律师、特殊关系人、中介组织不当接触交往行为,司法人员都要主动记录报告,并进行通报和责任追究。

2025年以来,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院深入贯彻落实防止违反干预司法“三个规定”及重大事项记录报告制度,通过三项举措扎实推进执行:严格落实《达拉特旗人民检察院干警重大事项填报通报制度》《达拉特旗人民检察院关于落实“三个规定”的管理办法》,从制度上强化对检察人员的管理和监督,督促检察人员严守廉洁自律底线;强化督查通报,确保“逢问必录”落实到位。实行月报告制度,定期汇总填录结果并进行全院公示,同步报送鄂尔多斯市人民检察院;通过制作“三个规定”微视频、定制手机彩铃,并充分利用“两微一端”新媒体平台进行宣传,营造浓厚宣传氛围。

(王娅娇)

公正执法促保全 司法为民显担当

土贵乌拉讯 近日,申请人某运业有限公司负责人来到乌兰察布市察右前旗人民法院执行局,将一面印着“秉公执法明断是非曲直 司法为民彰显人间正义”字样的锦旗送到干警手中,感谢干警成功保全了风电项目主机设备。

申请人某运业有限公司与被申请人范某因运输合同纠纷申请财产保全,以防风电设备被转移毁损。该院审查后作出保全裁定,执行局随即组建了执行团队。

执行团队抵达现场后,向范某出示证件和送达法律文书,阐明保全依据。但范某情绪激动,拒不配合,并召集多人围堵。面对情绪激动的阻拦人员,干警一方面释明法律后果,一方面联系派出所协助。经过2个小时的释法说理,现场秩序趋于平稳,保全工作得以继续推进。

到达保管场地后,因设备体积庞大、缺乏专业吊装机械且能见度低,执行工作被迫暂停。次日清晨,执行局干警重返现场,最终顺利完成涉案风电项目主机设备的保全。

(郭成 院小帅)